



海南省税务局在政务服务领域加入试点,明确“金椰分”高的市民到办税服务厅办理个人涉税业务时可以享受“绿色通道”“专人服务”两项便利。海南省税务局供图

推荐等项目建设,推进决策科学化、监管无感化、流程自动化、服务个性化。搭建安全可靠的基础设置,探索多网段、多业务全面云化,加强网络安全防御,建设安全稳定健康的税务云生态。

始终坚持以防化解风险为底线,不断探索构建税收风险防控体系

习近平总书记指出,“我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪。”海南税务部门将着眼于构建与自贸港特殊税制相适应的税收风险防控体系,精准识别界定风险领域的“根本性问题”和“颠覆性错误”。完善风险指标体系,坚决守住不发生系统性风险的底线。

一是探索建立“一级分析布控、两级分类应对”的管理体制。实行省局一级集约化风险分析布控,提升风险分析层级,建设全省

统一的风险分析识别库;实行省、市(县)两级“集约化+专业化”风险应对,根据风险任务侧重不同,按照“行业+规模+事项”等不同分类方式,组建相应类型的“专业化+专项”团队进行项目化运作。二是探索建立全流程、差异化、递进式的风险防控运行机制。健全自贸港风险监管类型,将税收风险防控重点从传统的遵从类风险防控,拓展至对遵从类和管理类风险进行一体化融合监管。通过探索构建“纳税辅导→信用联动→风险提示→业务阻断→人工应对”链条,完善遵从风险递进防控机制。三是探索建立大数据为核心、新技术为驱动的税收风险防控科技平台。充分依托海南三大基础公共数据平台,与有关部门建立常态化跨部门信息共享和联合防控机制,全面归集、整合内外部涉税数据,进行全流程、全方位的数据治理。全面应用大数据、人工智能等新技术,探

索构建全方位、深层次的大数据风险防控算法模型。四是探索建立全面覆盖、统分结合的税收风险防控制度体系,明确基础性、原则性问题,作为统领自贸港税收风险防控的总体框架制度。制定税收风险识别、统筹、应对、数据管理等流程类制度,制定并完善利润转移、虚开骗税及各具体税种等实体类风险防控管理办法。探索建立风险管理全过程的痕迹溯源、跟踪问效和绩效评价体系。

宏图激励斗志,奋进成就未来。海南税务部门将进一步学深悟透党的二十大精神,突出党建引领,涵养严实作风,推动全省税务干部政治站位再提升、工作举措再创新、担当意识再增强。主动对标国际先进和国内一流,把税收领域制度集成创新摆在更加突出的位置,在推进税收现代化、推进海南自贸港建设、服务中国式现代化的进程中贡献更多海南税务力量。☑

(作者系国家税务总局海南省税务局党委书记、局长)